

# 台山各级团组织开展五四青年节系列活动 为高质量发展汇聚青春力量

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台宣 赤溪宣) 2024年是中华人民共和国成立75周年,也是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年。日前,为纪念五四运动105周年、中国共产主义青年团成立102周年,台山市各级团组织积极开展形式多样的活动,庆祝五四青年节。

赤溪镇约70名团员青年齐聚一堂,开展“融入湾区建设 凝聚奋进力量”主题活动。活动第一站,团员青年们来到江门市广海湾经济开发区管理委员会沙盘展厅参观,深入了解重点建设情况,对江门市广海湾经济开发区的未来规划有了更清晰的认识,激发了他们抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇的热情,坚定了主动融入粤港澳大湾区建设的决心。

随后,团员青年们前往台山核电科普教育基地,聆听台山核电的发展历程,了解核能发电的原理及作用。站在观景平台上,团员青年们俯瞰EPR全球首堆,感受核岛和常规岛厂房的恢宏气势,对国家的科技实力有了更深刻的了解。

活动的最后一站是国能粤电台山发电有限公司的“旗帜·力量”党建展厅,团员青年们在这里深刻感受到了企业助力经济社会高质量发展的决心和行动。

活动结束后,团员青年们纷纷表示深受触动。赤溪镇选调生苏昊分享道:“这次活动让我看到了大广海湾的无限发展潜力,让我认识到了新时代青年的责任与担当,我对粤港澳大湾区建设的未来充满了期待。”团员青年吴颖龙和潘俏君表示,此行让他们备受鼓舞,对



团员青年们来到江门市广海湾经济开发区管理委员会沙盘展厅参观,深入了解重点建设情况。

国家和地方的未来发展充满了信心。

台山市住房和城乡建设局团支部与台山农商银行团委联合举办团建共建活动,共同参观广东第一家农信社展馆,并就青年人才培养等议题进行深入交流。台山市交通运输局团支部联合中远海运散货运输有限公司开展主题活动,加强

双方团建和人才培养方面的合作。台山市水利局团支部、台山市市场监管局团支部、江门市公路事务中心团支部等分别开展了主题活动,包括纪念五四运动、宣传食品安全知识等。活动不仅增强了团员青年的历史责任感和使命感,更提升了他们的团队协作能力和社会实

践能力。

此外,水步镇团委开展趣味团日活动,四九镇团委开展“骑行+巡河”环保活动,斗山镇团委举办青年调研活动和演讲比赛,广海镇团委与西部沿海高速公路运营有限公司青年联合举办联谊素质拓展趣味运动会等。

## 台山青年夜校“手打柠檬茶课堂”开课 为乡镇青年提供成长机会和交流空间

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台宣) 近日,团台山市委、江门市青少年宫以及深井镇团委联合在深井镇青年驿站举办“手打柠檬茶课堂”台山青年夜校活动,丰富乡镇青年的业余生活,扩大乡镇青年的社交圈子。

活动中,资深茶饮师通过实操与交

流相结合的方式,向学员们传授手打柠檬茶的制作技巧,从柠檬的清洗、茶底的冲泡温度、用料配比,到冲调顺序、甜度控制和制作手法,每一个步骤都进行了详细的讲解和示范。

随后,学员们在茶饮师的指导下,动手制作自己的“特调”柠檬茶。现场气氛

热烈,大家互帮互助,欢声笑语不断,不仅体验了制作茶饮的乐趣,更增进了彼此的交流与友谊。

活动为青年们普及了健康的生活方式,为他们提供了一个展示自我、交流学习平台,帮助青年们在学习、生活和工作中找到平衡,也为他们提供更多的成长机会

和交流空间,共同构建充满活力和创造力的青年社区。未来,深井镇团委将继续关注青年们在文化生活、素质教育、技能学习、身心健康以及婚恋交友等方面的需求,进一步加强课程体系,创新教学内容,满足青年们多样化的精神文化需求,为他们打造充满活力的“夜生活”新方式。

## 台山召开“三名”工作室研讨暨培训会 力促更多教师专业化成长

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台教宣) 近日,台山市“三名”工作室研讨暨培训会在台山市教师发展中心召开。台山市教育局领导、市教师发展中心代表以及“三名”工作室相关成员等近200人参加会议。

会议对“三名”工作室取得的成绩给予充分肯定,并对未来工作提出明确要求。一是持续学习,不断提升教学能力,培养更多教育领军人物。二是关注教学一线问题,通过研究和解决问题来提升教学质量。三是勇于创新,引领教育发展新潮流。四是扩大影响力,通过发挥“三名”工作室的示范引领作用,促进更多教师专业化成长。

会议邀请蓬江区教师发展中心副主任周华章作主题讲座,以“做勇

立潮头、成己达人的学科带头人——名师工作室品牌创建及成果凝练策略例谈”为主题,深入浅出指导学员们如何提炼教学风格和个人教学成果,并分享教研成果选题角度,为大家提供了宝贵的经验和启示。

会议还举行了聘书颁发仪式,为台山市2022-2024年名教师、名校(园)长、名班主任工作室的顾问和指导教师颁发聘书。

台山市教师发展中心、台城中心小学、新宁中学、台山一中分别进行工作汇报,展示在教育教学、师资培养、学校管理等方面的成果和经验。

## 台山举办宣传教育讲座 引导未成年人 做文明上网的践行者

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台文旅) 为预防未成年人沉迷网络,引导未成年人养成绿色、文明的上网习惯,保护他们的身心健康,近日,台山市文广旅体局联合市教育局在冲葵镇中心小学举办主题为“绿色上网 健康成长”的预防中小学生沉迷网络宣传教育讲座。

活动中,宣讲员利用PPT展示和互动问答的方式,以通俗易懂的语言和生活中的实际案例,向学生们深入讲解网络的利与弊,详细阐述沉迷网络的潜在危害、网络诈骗的常见手段、网络交友的安全常识,以及网络行为的安全防范措施等内容。宣讲员鼓励学生们合理使用网络,有效控制上网时间,并提醒他们要增强防范意识,在网络交友中保持警惕,注意保护个人隐私,同时坚决不制造和传播虚假信息。

活动现场,学生们表现出极高的参与热情,他们积极互动、踊跃发言,现场气氛活跃。讲座结束后,学生们纷纷表示,将从自身做起,科学、合理使用网络,不沉迷于网络游戏,自觉



抵制网络上的有害信息,争做文明上网的践行者。

此次活动使未成年人更加深刻地认识到沉迷网络的危害性和正确使用网络的重要性,帮助未成年人树立网络安全意识,提升他们合理使用网络以及识别和应对网络危险的能力。

接下来,台山市将继续开展此类宣传教育活动,增强未成年人的网络安全意识和自我保护能力。

## 北陡司法所“内修外炼”,社区矫正工作出成效 实现“管得住、矫得好”

平安台山

近年来,北陡司法所紧紧围绕司法行政工作的高质量发展要求,积极对标新定位、新任务、新路径,全面探索创新社区矫正工作模式。该所“内修”“外炼”双管齐下,力求实现社区矫正对象的全面发展,同时,引入“律师+”策略,以精准化的法律服务推动社区矫正工作深入开展,真正实现“管得住、矫得好”的矫正工作目标。

文/图 江门日报记者 陈方欢



▲社区矫正对象分享社区矫正期间的心得体会。

### 内修 构建个性化教育体系

“欲先矫其行,必先正其心。”这是北陡司法所开展社区矫正工作的核心理念。为了更有效地解决社区矫正对象的心理问题,提升矫正效果,该所重点聚焦内心矫治,并采取一系列积极的矫治策略和心理帮助措施。

引入社会力量强化个别教育。该所坚持“因材施教、个别化矫正”原则,通过谈话、走访和会商,精准把握每一名社区矫正对象的需求和问题所在,为他们量身

定制最合适的矫正方案。此外,每月开展个别教育活动,社工、律师等社会专业人士参与其中,为社区矫正对象提供专业的指导和帮助,并协助司法所根据实际情况灵活调整矫正方案。

搭建经验交流分享平台。该所搭建持续的经验交流分享平台,鼓励社区矫正对象结合自身的经历和感悟,定期分享心得和体会,无论是社区矫正期间的学习收获、自我反思,还是个人成长和克服困难的故

事,都能在平台上得到分享和交流。这不仅有助于社区矫正对象之间建立深厚的情感联系,更营造了积极向上、共同成长的良好氛围,提升了社区矫正工作的整体水平。

常态化与个性化开展心理矫治。该所借助广东省社区矫正一体化平台中的心理矫正评估与分析子系统,定期开展全面的心理测评,通过使用心理健康临床症状自评量表、艾森克人格问卷以及抑郁

自评量表等专业工具,对社区矫正对象进行多维度的心理健康评估。根据评估结果,该所制定更具针对性的心理矫治方案。此外,该所积极邀请社工加入,为社区矫正对象提供包括心理讲座、个性化心理测评、“一对一”心理疏导以及危机干预等在内的多元化心理健康服务。这些举措旨在帮助社区矫正对象更好地应对矫正过程中的各种心理挑战和困扰,从而促进他们的全面康复和重新融入社会。

### 外炼 构建“三员”活动体系

社区矫正作为一种创新的社会化管理方式,核心理念在于帮助曾经犯罪的个体重新融入社会,实现自我价值和社会价值的重塑。北陡司法所积极策划并组织社区矫正对象化身“三员”,参与多元化的社会活动,旨在改善他们的社会形象,同时增强他们的社会归属感。

化身“普法宣传员”。该所组建“彩虹志愿服务队”,成员全部是社区矫正对象,通过定期开展普法宣传活动,如集中宣讲、走街串巷入户宣传等,让这些曾经的犯罪者以全新的身份向广大群众科普法律知识。他们向群众发放普法宣传材料,并结合自身经历与群众进行深入交流,以此告诫大家要遵纪守法,不要重蹈他们的覆辙。这种转变让他们从“违法者”变成“学法者”和

“普法者”,进一步激发了他们的法律意识和对社区矫正的认同感。

化身“公益劳动员”。该所充分利用社区矫正对象的实际需求,响应创建文明城市、卫生城镇倡议,定期开展公益劳动活动,社区矫正对象自觉参与环境卫生整治、文明交通劝导等,从中体会奉献社会的成就感和获得感。这种正向激励让他们以更加积极、乐观的心态融入社会。

化身“参观学习员”。该所组织社区矫正对象参加各种参观学习,通过观看主题电影、参观展览、旁听庭审等生动有趣的形式,打破传统单一的说教模式,极大提高了教育的实际效果,帮助社区矫正对象树立正确的的人生观和价值观,为他们融入社会奠定坚实的基础。

### 律师+ 构建精准服务体系

北陡司法所积极探索并构建“律师+社区矫正”的精准服务体系,充分发挥律师在社区矫正领域的专业优势,推进律师工作与社区矫正工作深度融合,持续提升社区矫正对象的规范管理水平,增强帮扶效果。

开展授课教育活动。该所以满足社区矫正对象的实际需求为出发点,聚焦他们最关心、与他们生活工作最紧密的法律知识、问题和风险,定期邀请专业律师进行解答,并为社区矫正对象提供高质量的普法教育课程,以此提升他们的法律素养。

在生产生活和社会表现。在此过程中,律师与社区矫正对象面对面深入交流,提供针对性的法律帮扶,实现真正的“送法上门”。

开展走访慰问活动。为不断增强年老、困难社区矫正对象的获得感和幸福感,该所在传统节日前后,特别邀请律师参加走访慰问活动,让他们深切感受到党和政府的温暖和关怀,进一步强化社区矫正的人文关怀。

接下来,北陡司法所将坚定不移以“三方面九措施”的教育矫正模式作为工作基石,根据实际情况不断创新和完善教育帮扶的措施和手段,持续优化提高,进一步推动社区矫正工作高质量发展。